

# MEMORIA PRESS' HENLE I RESOURCES ERRATA - 08/2021

## Henle I, Units I-V Teacher Manual

### Week 12

- **Chalk Talk, #4:** In the declension of **bonus**, the feminine ablative singular should have a macron (**bonā**).

### Week 27

- **Chalk Talk, #11:** The Latin forms should all have **port-** for the stem instead of **par-**.

### Appendix I

- **Card #26:** The genitive singular of **corpus** is missing an **r** (**corporis**).

### Appendix II, Exercise 26

- **5th Sentence:** The translation of **bellis** should be *wars* (plural), not *war*.

### Appendix II, Exercise 58

The genitive singular of each noun should be included and the order of answers rearranged as follows:

- **nōminis**, n., 51; nōmen; nōmina; nōminum
- **rēgis**, m., 46; rēgem; rēges; rēgum
- **vēritātis**, f., 50; vēritātem; vēritātēs; vēritātum
- **mātris**, f., 47; mārem; matrēs; mātrum
- **montis**, m., exception to 50; montem; montēs; montium
- **agminis**, n., 51; agmen; agmina; agminum
- **ducis**, c. (but in *First Year Latin* always m. because the leaders are men rather than women); ducem; ducēs; ducum
- **militis**, m., 46; militem; milītēs; militum
- **caedis**, f., 50; caedem; caedēs; caedium
- **patris**, m., 46; patrem; patrēs; patrum
- **flūminis**, n., 51; flūmen; flūmina; flūminum
- **clamōris**, m., 49; clamōrem; clamōrēs; clamōrum
- **lūcis**, f., 50; lūcem; lūces; lūcum
- **hominis**, m., 46; hominem; hominēs; hominum
- **virtūtis**, f., 50; virtūtem; virtūtēs; virtūtum
- **itineris**, n., exception to 49; iter; itinera; itinerum
- **prīncipis**, m., 46; prīncipem; prīncipēs; prīncipum
- **partis**, f., 50; partem; partēs; partium

- **hostis**, c. (but in *First Year Latin* always m. because the enemies are men); hostem, hostēs, hostium
- **salūtis**, f., 50; salūtem; salūtēs; salūtum
- **collis**, m., exception to 50; collem; collēs; collium
- **vōcis**, f., 50; vōcem; vōcēs; vōcum
- **frātris**, m., 46; frārem; frātrēs; frātrum
- **corporis**, n., 52; corpus; corpora; corporum
- **imperātōris**, m., 46, 49; imperātōrem; imperātōrēs; imperātōrum
- **pācis**, f., 50; pācem; pācēs; pācum
- **vulneris**, n., 52; vulnus; vulnera; vulnerum
- **gentis**, f., 50; gentem; gentēs; gentium

### Appendix II, Exercise 81

- **#2:** The translation of **Chrīstiānī** should be *of the Christian* (singular).
- **#27:** Both **silvae** and **silvārum** should be translated *of the forest* (singular).
- **#31:** The Latin genitive plural should be **victōriārum**, not **victōriōrum**.

### Appendix II, Exercise 145

- **4th Paragraph, Next-to-Last Sentence:** The translation of **laudāsne** should be *do you praise* instead of *do you not praise*.

### Appendix II, Exercise 171

- **#7:** The translation of **dē** could also be *concerning*.

### Appendix II, Exercise 229

- **#1:** The translation of *fought* should be **pugnāvērunt**, not **oppugnāvērunt**.
- **#2:** The translation of *was fighting* should be **pugnābat**, not **oppugnābat**.

### Appendix II, Exercise 236

- **#32:** The translation of *was withstood* should be **sustentus est**, not **sustentum est**.

## Henle I, Units I-V Quizzes & Tests

### Week 2 Quiz

- **C, #3:** The translation of *sailors* should be **nautarum** (gen. pl.), not **nautae** (gen. sing.).

See next page for Units VI-XIV errata.

## Henle I, Units VI-XIV Teacher Manual

### Appendix II, Exercise 265

- #26: There should be no macrons on the main verb, **obtinuit**.

## Henle I, Units VI-XIV Quizzes & Tests

### Week 2 Quiz

- D, #1: The translation of **ut hostes vincant** should be *that they may conquer the enemy*.

### Week 4 Quiz

- A, #1: The 4th principal part should be spelled **perventum**, not **perventus**.
- A, #2: The 1st principal part should be spelled **pertineo**, not **pertenio**.
- B: The genitive singular of all three genders should be spelled **cujus** (with a j).
- Extra Credit: The fourth-to-last word should be spelled **concilio**, not **consilio**.

### Week 5 Quiz

- A, #2: The 4th principal part should be spelled **cognitus**, not **cognotus**.

### Week 7 Quiz

- B, #1: The conjugation charts should read *Perfect* and *Pluperfect* in the headers, not *Present* and *Imperfect*.

### Week 15 Quiz

- B: The masculine dative singular of **ille** should be **illi**, not **illī**.
- D, #2: Students of Henle I know **diligo**, not **amo**, at this point. So, the sentence should end with **diligamus**, not **amemus**.